



КАБАРДИНО-БАЛКАРСКАЯ ПРАВДА

Издаётся с 1 июня 1921 года

№129 (24671)
Среда, 19 июля 2017 года



Учредители: Парламент и Правительство КБР

www.kbpravda.ru

ГЛАВА КАБАРДИНО-БАЛКАРИИ Ю.А. КОКОВ ВСТРЕТИЛСЯ С РЕКТОРОМ СОЧИНСКОГО ГОСУДАРСТВЕННОГО УНИВЕРСИТЕТА Г.М. РОМАНОВОЙ

Вопросы дальнейшего наращивания образовательного потенциала республики, подготовки квалифицированных кадров стали основной темой встречи руководителя региона Юрия Кокова с ректором СГУ Галиной Романовой.

В настоящее время в вузе на всех формах обучения получают специальности 37 жителей Кабардино-Балкарии. Профильные направления – туризм, курортное дело. Университет прошёл государственную аккредитацию и получил статус опорного вуза.

Кабардино-Балкария является одним из популярнейших курортных мест России. В 2016 году республику посетили более 420 тысяч туристов. Дальнейшее развитие отрасли требует специалистов высокого уровня. Расширение сотрудничества с Сочинским государственным университетом, отмечено на встрече, – важный шаг в этом направлении.

Соб. инф.
Фото Артура Елканова



УРОЖАЙ-2017

ЗЕМЛЯ ЛИШЬ РАЗ В ГОДУ РАДУЕТ КРЕСТЬЯНИНА

Чрезвычайно сложной выдалась уборочная страда в нынешнем сельскохозяйственном году для аграриев Кабардино-Балкарии. Небывалые аномалии природы почти каждый день вносят в планы и прогнозы труженников отрасли растениеводства серьёзные коррективы.



Уборка пшеницы в Терском районе

Пшеница нового урожая

По оперативной информации Министерства сельского хозяйства КБР, в нынешнем сезоне уборочная площадь под зерновые и зернобобовые культуры во всех категориях хозяйств в целом по региону составляет свыше 216 660 тысяч гектаров. Традиционно наибольшая площадь под зерно в Кабардино-Балкарии – около 66 200 гектаров, в Терском районе под урожай этого года отведено порядка 37 780 гектаров.

По большому счёту именно эти два района считаются у нас зерновыми, – отмечает в своих комментариях первый заместитель Председателя Правительства – министр сельского хозяйства Кабардино-Балкарии Сергей Говоров. – В этих двух районах раньше остальных начинается уборочная страда. Прохладненские хлеборобы уже убрали зерно нового урожая на площади 14 300 гектаров, собрав около 44 000 тонн продукции. Терчане успели убрать зерновые и зернобобовые на площади 4100 гектаров. Хозяйствами всех форм

собственности района собрано порядка 14 500 тонн зерна отличного качества. По состоянию на 17 июля республика уже собрала свыше 60 000 тонн зерна.

Под овощные культуры в нынешнем сезоне в целом по республике задействовано около 19 000 гектаров. Как известно, овощеводство в «дорожной карте» АПК КБР прописано в качестве одного из приоритетных направлений отрасли растениеводства. Несмотря на капризы погоды, овощеводы республики выростили хороший урожай, и есть надежда, что прогнозные показатели будут исполнены.

На сегодня в Кабардино-Балкарии всеми категориями хозяйств собрано около 21 000 тонн овощной продукции в ассортименте. В этом сегменте республика планирует к 2020 году довести производство овощей до одного миллиона тонн.

По оперативной сводке МСХ КБР, с начала уборочных работ овощных культур самую высокую урожайность

показывают овощеводы Песчанского района, где с каждого гектара в среднем собирают около 127 центнеров качественной и востребованной продукции.

Аграрии республики на данном этапе ведут уборку озимых пшеницы и ячменя, ячменя ярового, овса, рапса, раннего картофеля, гороха, огурцов и лука. На подходе – массовый сбор нового урожая томатов, сладкого перца, продовольственного картофеля и продукции садоводства. Заключительным аккордом уборочной страды станет сбор кукурузы на зерно. Есть надежда, что республика соберёт, как и в прошлом году, не менее одного миллиона тонн зерна.

По оценкам аналитиков и экспертов, росту объёмов производства продукции сельского хозяйства в регионе способствовали внедрение в аграрный сектор инновационных технологий самых последних образцов, вовлечение в экономический оборот с предельной эффективностью всего арсенала земельных и трудовых ресурсов, а также значительная результативная поддержка агропромышленного комплекса республики со стороны государства.

В рамках десяти соглашений между Министерством сельского хозяйства РФ и Правительством Кабардино-Балкарии региональный АПК получит субсидий на общую сумму один миллиард 867 миллионов рублей. Только на содействие достижению целевых показателей реализации региональных программ развития агропромышленного комплекса (так называемая «Единая

субсидия») аграрии республики в текущем году получат свыше 759 миллионов 517 тысяч рублей.

Свыше 177 миллионов рублей субсидии уже получили сельхозпроизводители Кабардино-Балкарии в рамках программы погектарной поддержки в области растениеводства.

Стоит пояснить, что поддержка отдельных подотраслей растениеводства касается развития элитного семеноводства, в рамках которого государство возмещает часть затрат (до 80 процентов) на приобретение элитных семян зерновых и зернобобовых культур, включая суперэлиты. Особенно это актуально для хозяйствующих субъектов, которые специализируются на элитном семеноводстве. В нашем случае это в первую очередь элита и суперэлиты гибридов кукурузы, сои, рапса, картофеля, а также овощных и баковых культур.

После длительных обильных осадков в Кабардино-Балкарии установилась аномально жаркая погода. Но, несмотря на климатические катаклизмы, труженники земли республики в буквальном смысле ведут настоящую битву за новый урожай. В уборочную страду задействован весь технический арсенал. Руководители агрофирм, главы крестьянских (фермерских) хозяйств, индивидуальные предприниматели объединились в одну мощную команду, чтобы собрать вовремя и без потерь весь урожай, выращенный с таким трудом в условиях непогоды.

Борис БЕРБЕКОВ.
Фото автора

ЭКОНОМИКА

В Кабардино-Балкарии на базе ООО «ГЛАСС» (г. Прохладный) состоялось открытие инновационного производства модульно-компонентных сейсмостойких энергоэффективных домостроительных панелей по технологии итальянской компании EMMEDUE.

В Кабардино-Балкарии открыто инновационное производство домостроительных панелей. Стоимость проекта – 250 миллионов рублей



Строительная система EMMEDUE располагает полным ассортиментом конструктивных элементов панелей несущих стен, перекрытий кровель, лестниц, разделительных перегородок и ограждающих конструкций стенового заполнения. Это позволяет обеспечить комплексное строительство зданий с использованием единой строительной системы, оптимизируя вопросы снабжения и поставок основного строительного материала – панелей на объекты строительства, сроки реализации возводимых объектов и трудозатраты.



Панели состоят из армирующих каркасов и плит-вкладышей из пенополистирола соответствующего профиля.

Производство с использованием технологий EMMEDUE является первым в Российской Федерации и имеет хорошие перспективы на рынке строительных материалов.

Стоимость проекта – 250 млн. рублей.
По материалам Министерства промышленности и торговли КБР

ЧЕСТВОВАНИЕ



КРАСНЫЕ ДИПЛОМЫ КБГУ

17 июля в Зелёном театре состоялось торжественное вручение дипломов с отличием выпускникам Кабардино-Балкарского государственного университета им. Х.М. Бербекова. В присутствии руководства вуза, почётных гостей, преподавателей, родителей и друзей под непрекращающиеся вспышки фотокерам и несмолкаемые аплодисменты зрителей из рук ректора университета Юрия Альтудова красные дипломы получили 645 лучших выпускников КБГУ. Всего же в этом году обучение в самом крупном вузе республики завершили свыше 2300 молодых специалистов.

Выпунктов торжества, руководителем и профессорско-преподавательский состав вуза, родителей выпускников и всех собравшихся поздравил Председатель Парламента КБР Татьяна Егорова, председатель Союза «Объединение организаций профессорско-преподавательского состава вузов Кабардино-Балкарии» директор Кабардино-Балкарского музея изобразительных искусств им. А.Л. Ткаченко Рита Таова.

Торжественную церемонию вручения дипломов провёл ректор университета, доктор технических наук, доктор экономических наук, лауреат Государственной премии РФ в области науки и техники, действительный государственный советник Российской Федерации III класса Юрий Альтудов. «Дорогие наши выпускники! КБГУ в этом году показал хорошие результаты в разных видах своей деятельности. На сегодняшний день наша вуз – это знак качества. Я

очень рад, что в этот вечер вы получаете дипломы, который может претендовать на высокие научные, а полученные знания и практический опыт дадут возможность добиваться значительных результатов. Желаю найти такое место работы, которое бы не только делало вас благополучными, но и приносило истинную радость», – сказал ректор и поблагодарил выпускников и их родителей за выбор вуза, а весь профессорско-преподавательский состав университе-

та за качественную подготовку специалистов, значимость которых для республики трудно переоценить.

Юрий Альтудов занятил приветствие в адрес выпускников Председателя Правительства КБР Алия Мусукова, выпускника КБГУ, тоже красной дипломантка.

Концертную программу открыли солисты театра танца КБГУ «Каллисто». Творческими номерами зрителей порадовали лучшие коллективы университета – театр песни «Амикс», народный ансамбль танца «Кафа», театр танца «Импулс». Гости вечера стали исполнителями песен, музыкант и композитор, актёр театра и кино Астамир Апанасов, эстрадный дуэт «Ислам и Карина Каш».

Завершился вечер запуском в небо «Звёздной системы КБГУ» – 645 белых шаров, олицетворяющих выпускников.

Ирина ДЮЛОВА,
пресс-служба КБГУ.
(Продолжение темы на 3-й с.)

При Администрации Главы КБР действует круглосуточная антикоррупционная телефонная линия: 8 (8662) 40-89-70, 40-34-32.

ПОГОДА
Днём: +28... +30.
Ночью: +19... +21.
НА ЧЕТВЕРГ, 20 ИЮЛЯ
Дождь

Курс обмена валют на 19 июля 2017 г.
ПОКУПКА | ПРОДАЖА
USD/RUB 57.80 60.60
EUR/RUB 69.90 69.80
РоссельхозБанк
АО – Россельхозбанк – Генеральная лицензия Банка России №1548

ДЕТСКОЙ БОЛЬНИЦЕ – 30 ЛЕТ

Республиканская детская клиническая больница в Нальчике отметила 30-летие



Многие участники праздника работают здесь со дня открытия стационара, а поздравить коллектив пришёл «народный министр здравоохранения Кабардино-Балкарии» Мухадин Беров, под руководством которого больница строилась и была введена в строй.

Сегодня праздник не только коллектив РДКБ, но и всех педиатров Кабардино-Балкарии, всех родителей, благодарных за возвращение радости в их семьи, – сказал первооткрыватель больницы М. Беров. – Думаю, нет в республике ни одной семьи, которой бы не помогли. Коллектив больницы – это не только врачи, но и медсёстры, санитарки, другие работники, вы делаете всё возможное для возвращения детям здоровья. Достигнув педиатрической службы

практически невозможно. Вам удаётся. Живите долго и процветайте!
Вела мероприятие главный врач РДКБ Людмила Гусалова. Об истории создания и развитии больницы напомнил заместитель главного врача Светлана Шогенова.
Приказ Минздрава в КБАСР об открытии детской больницы на 410 коек с поликлиникой на 500 посещений был подписан в 1987 году Мухадин Беровым. Несколько отделений переехали в новое здание из городской клинической больницы, детскую хирургию – из республиканской клинической. Впервые в ре-



показатели беспрецедентны. Сопоставимые есть в пресловутых странах с высокой рождаемостью, где о единственном ребёнке заботятся

новорождённых, неврологи раннего возраста, детское онкологическое.
Сейчас в РДКБ 445 коек в том числе дневной стационара. Здесь сосредоточены основные виды специализированной медицинской помощи детям, работает 920 врачей. Из них 5 заслуженных врачей КБР, один заслуженный врач Ингушетии, 9 кандидатов и один доктор медицинских наук. Ежегодно в больницу получает лечение около 20 тысяч пациентов, 60% из которых – сельские жители. Проводится до трёх тысяч операций.
Главный показатель эффективности работы РДКБ – снижение летальности за 30 лет более чем в два раза. С 1992 года нет случаев смерти детей от стенозирующего ларинготрахеита.

Сотрудники надеются на улучшение экономической ситуации, которое позволило бы завершить капитальный ремонт, обновить оборудование, сосредоточить в этом учреждении все виды специализированной помощи детям.
Павларов подчеркнула ведущую роль возмущающейся кафедры детских болезней, акушерства и гинекологии КБГУ. Возглавляющий её профессор Рашид Жетишев рассказал об этапах становления кафедры, основанной профессором Михаилом Якушиком.

Сотрудники РДКБ отметили грамотами Министерства здравоохранения КБР. Фонда обязательного медицинского страхования, профсоюза работников здравоохранения республики.

Наталья БЕЛЫХ
Фото автора

КАПРЕМОНТ

ПОЛОЖИТЕЛЬНЫЙ ИНФОРМАЦИОННЫЙ ЭФФЕКТ

На выездном заседании в Эльбурском районе представители регионального оператора фонда по капитальному ремонту многоквартирных домов КБР под председательством заместителя главы администрации района Мухада Азубекова провели встречу с председателем ТСЖ, руководителем управляющих компаний и ЖСК, где были разъяснены вопросы по грамотному потрещению услуг ЖКХ и формированию собственного фонда капитального ремонта.



В ходе заседания было задано много вопросов, на которые дали разъяснения руководитель некоммерческого фонда «Региональный оператор капитального ремонта многоквартирных домов КБР» Артур Шогенов и начальник правового отдела регионального оператора по капитальному ремонту помещений Казанов. Перечень работ, который может финансироваться за счёт средств фонда капремонта, включает в себя работы по ремонту внутридомовых инженерных систем электро-, газо-, водоснабжения и водоотведения, кровли, подвальных помещений, фасада, фундамента многоквартирного дома, замене лифтового оборудования, установке общедомовых приборов учёта потреблений коммунальных ресурсов. Это имущество является общей долевой собственностью дома – одним из объектов государственного конституционного суд РФ, признанный 3 марта 2016 года, что сбор средств за капремонт осуществляется законом.

Собственники помещений в многоквартирном доме вправе создавать фонд капитального ремонта только на одном специальном счёте, на котором могут накапливаться средства только одного многоквартирного дома. Иначе говоря, действует правило – один многоквартирный дом – один специальный счёт. Главная особенность спецсчёта состоит в том, что независимо от того, кто открыл такой банковский счёт, денежные средства принадлежат собственникам помещений в многоквартирном доме и всегда доступны для использования в случае необходимости проведения работ по капитальному ремонту, даже если планируемый ре-

гиональный программный срок проведения этих работ ещё не наступил. В случае, если фонд капитального ремонта регионального оператора – передача средств в «общий котёл», взносы, которые перечисляют собственники, становятся имуществом регионального оператора. Это означает, что собственники помещений теряют право на деньги, но взамен у них появляется право требовать от регионального оператора выполнения капитального ремонта многоквартирного дома в объёме и сроки, определённые региональной программой капитального ремонта. Также председателем ТСЖ и управляющих компаний объяснили, что взносы на капремонт не уплачиваются собственниками помещений многоквартирного дома, который признан в установленном порядке аварийным либо подлежащим сносу.

Размер минимального взноса за капремонт для жителей многоквартирных домов в КБР на этот год составляет 6,22 руб. Квартиры рассылает региональный оператор (фонд), если именно он занимается сбором, распределением и использованием средств. Если для этой цели жильцы создали собственный фонд МКД со специальным открытым счётом, их рассылкой занимается организация, которая управляет этим МКД. В этом случае размер взноса может быть большим, чем установленный минимум. Но тогда, когда аварианта жильца решат это общим голосованием. В случае, если собственники помещений не выбрали способ формирования фонда капитального ремонта, решение принимает орган местного самоуправления.

Однако платить не обязаны те, кто снимает квартиру по договору аренды, так как не являются участниками совещания полагавшими организаторов за подробное разъяснение актуальной и важной для населения темы. «Такие выездные совещания несут информационный характер и имеют положительный эффект», – отметил М. Азубеков.

Алиса ТАРИМ,
пресс-служба местной администрации Эльбурского муниципального района.
Фото Жамала Хаджиева

ДЕТЯМ, РОДИТЕЛИ КОТОРЫХ НЕИЗВЕСТНЫ

В Российской Федерации готовится к принятию важный законопроект, касающийся пенсионного обеспечения детей, родители которых неизвестны.

Законопроект разработан в рамках реализации Национальной стратегии действий в интересах детей на 2012–2017 гг. Причиной подготовки этого документа стало то, что дети, родители которых неизвестны («подкидыши»), при выходе из организаций для детей-сирот или по окончании образовательных учреждений изначально поставлены в неравное материальное положение даже по сравнению с детьми-сиротами – они не имеют права на получение пенсии по случаю потери кормильца, так как юридически никогда не имели ни одного из родителей.

Инициаторы законопроекта предлагают ввести для этой категории детей новый вид социальной пенсии – в таком же размере, что и для детей, которые потеряли обоих родителей или единственного кормильца. Законопроект одобрен Госдумой РФ во втором чтении. О принятии закона и его реализации ПФР будет сообщать дополнительно.

УСЛУГИ

Пенсионный фонд расширил ряд электронных сервисов для граждан как в части информирования, так и в части оказания государственных услуг, которые делают визит в ПФР необязательным.

Все услуги и сервисы, предоставляемые ПФР в электронном виде, объединены в единый портал на сайте Пенсионного фонда по адресу: es.pfr.ru. Электронные сервисы портала es.pfr.ru позволяют направить обращение в ПФР, записаться на приём, заказать ряд документов.
Для большего удобства портал структурирован не только по типу получаемых услуг, но и доступу к ним – с регистрацией или без регистрации.
Для доступа к услугам, имеющим отношение к персональным данным, необходимо иметь подтверждённую учётную запись на едином портале госуслуг.
Один из ключевых сервисов для пенсионеров – информирование о виде и размере пенсии и социальных выплат (таких, как ЕДВ, НСУ, ежемесячная и компенсационная выплаты по уходу за нетрудоспособными, и т. д.).
Владельцам сертификата на материнский капитал будет полезен сервис информирования о размере (или остатке) средств материнского капитала. Они могут дистанционно подать заявление о выдаче государственного сертификата на материнский капитал и о распоряжении его средствами.
Ещё один новый сервис позволяет гражданам, относящимся к льготным категориям, подать заявление о назначении ежемесячной денежной выплаты (ЕДВ). Как правило, ЕДВ назначается вместе с пенсией. Этот сервис удобен гражданам, имеющим инвалидность, которые обращаются в ПФР за назначением пенсии.
С 2016 года работающие пенсионеры получают непроиндексированный размер пенсии. В Личном кабинете работающего пенсионера отражён размер пенсии с учётом всех прошедших индексаций, т. е. тот размер, который будет выплачиваться в случае прекращения трудовой деятельности.

УСТАНОВЛИВАЕМ МОБИЛЬНОЕ ПРИЛОЖЕНИЕ

Обладатели мобильных устройств (платформы iOS и Android), установив бесплатное приложение ПФР, могут воспользоваться ключевыми функциями, которые предоставляются в Личном кабинете на сайте Пенсионного фонда.

С помощью приложения можно получить сведения о состоянии своего счёта в ПФР, о накопленных пенсионных баллах и стаже; о назначенной пенсии или социальной выплате, размере материнского капитала; истории своих обращений в ПФР. Также можно проверить перечисление работодателем страховых взносов, заказать необходимые справки и документы, направить обращение в ПФР.
Наст информация через приложение можно получить без авторизации на портале госуслуг gosuslugi.ru. С использованием службы геолокации приложение найдёт ближайшую клиентскую службу Пенсионного фонда или МФЦ и предоставит возможность записаться на приём.
Для входа в приложение необходимо ввести четырёхзначный пин-код и пройти авторизацию с помощью подтверждённой учётной записи на портале госуслуг gosuslugi.ru. Подтвердив упрощённую или стандартную учётную запись можно в офисах Почты России, Ростелекома или клиентских службах Пенсионного фонда. В дальнейшем вход осуществляется через этот пин-код.

ГОЛОСОВОЙ АССИСТЕНТ

На сайте Пенсионного фонда России введена новая функция, которая позволяет озвучить любую размещённую на ресурсе текстовую информацию.

Теперь все публикуемые материалы ПФР можно не только читать, но и прослушивать, что особенно важно для людей со слабым зрением и тех, кому сложно воспринимать текст с экрана электронного устройства. Прослушивать можно в равной степени и короткие тексты наподобие меню страниц, названий разделов сайта, и длинные материалы, такие, как новости или тематические статьи.
Голосовой ассистент интегрирован в версию сайта для слабовидящих, по сравнению со стандартной версией она отличается большей контрастностью, позволяет задавать наиболее удобные пользовательские параметры отображения текста, фона страницы и пр.
Чтобы озвучить текст на сайте, необходимо открыть меню «Для слабовидящих» в верхней части страницы, выделить мышкой текстовый фрагмент и нажать кнопку «воспроизвести». После этого текст будет озвучен. Ассистент позволяет приостановить воспроизведение и заново проигрывать выделенный текст.
Чтобы исключить возможность блокировки, необходимо правильно выставить настройки браузера и антивируса (например, отключить блокировку всплывающих окон для сайта Пенсионного фонда).

РАБОТАЮЩИМ ПЕНСИОНЕРАМ

С января 2018 года после прекращения пенсионером трудовой деятельности полный размер пенсии с учётом всех индексаций будет выплачиваться за период с 1-го числа месяца после увольнения.

С 2016 года работающие пенсионеры получают страховую пенсию и фиксированную выплату к ней без учёта проводимых индексаций. Когда пенсионер трудоустраивается, прекращает, начинает получать пенсию в полном размере с учётом всех индексаций, имевших место в период его работы.
В настоящее время в соответствии с пенсионным законодательством при своевременной подаче работодателем сведений в ПФР возобновление индексации пенсии и начало её выплаты в полном размере происходит спустя три месяца с даты увольнения.
С 1 января 2018 года выплата полного размера пенсии будет реализована следующим образом.

Лица, добровольно вступающие в правоотношения по обязательному пенсионному страхованию, регистрируются в территориальных органах Пенсионного фонда РФ в качестве страхователей на основании заявления о регистрации, а также заверенных в установленном порядке копий документов, подтверждающих факт работы за пределами РФ или приращении на работу либо дающих право на осуществление частной предпринимательской или иной деятельности за пределами РФ (только для лиц, работающих за пределами территории РФ либо получивших право заниматься предпринимательской или иной деятельностью за пределами РФ в соответствии с законодательством государства, на территории которого осуществляется указанная частная деятельность).

СТРАХОВАТЕЛЯМ: РЕГИСТРАЦИЯ И СНЯТИЕ С УЧЁТА

С 1 января ПФР осуществляет постановку на регистрационный учёт только физических лиц, добровольно вступающих в правоотношения по обязательному пенсионному страхованию, в том числе в целях уплаты дополнительных страховых взносов на накопительную пенсию.

Уплата страховых взносов осуществляется на соответствующие счета Федерального бюджета в соответствии с применением кода бюджетной классификации, предназначенных для уплаты страховых взносов, указанных в добровольном порядке.
Размер страховых взносов определяется как произведение двукратного (максимально – восьмикратного) минимального размера оплаты труда, установленного федеральным законом на начало финансового года, за который уплачиваются страховые взносы, и тарифа страховых взносов в Пенсионный фонд РФ, установленного подпунктом 1 пункта 2 статьи 45 Налогового кодекса РФ, увеличенного в 12 раз.

ФОРУМ

Отмечен серебряной медалью за заслуги в развитии агропромышленного комплекса

В Казани состоялся Всероссийский агропромышленный форум «Всероссийский день поля-2017» с участием министра сельского хозяйства РФ Александра Ткачёва.



В работе форума в составе делегации Кабардино-Балкарии принял участие директор федерального государственного бюджетного учреждения «Управление эксплуатационными республиканскими магистральными каналами» Юрий Кодзиков.

В рамках деловой программы форума и его пленарных сессий были затронуты новейшие достижения и технологии агропромышленного комплекса регионов нашей страны. Вопросам развития

мелиорации был отведён один день форума.
За заслуги в агропромышленном производстве, активную общественную работу и многолетний добросовестный труд директор УЭМКК Ю. Кодзиков награждён серебряной медалью Министерства сельского хозяйства РФ «За вклад в развитие агропромышленного комплекса России».

Возглавляя в 2011 году Юрием Кодзиковым предприятие подаёт воду на сельскохозяйственные земли Кабардино-Балкарии, РСФСР-Алания, Чеченской Республики и Ставропольского края. Протяжённость магистральных каналов, находящихся на балансе предприятия, составляет 350 км с 370 гидротехническими сооружениями и прикреплёнными к ним 140 тыс. орошаемых гектаров сельскохозяйственных земель.

Все гидросооружения управления в хорошем рабочем состоянии, предприятие постоянно проводит очистку оросительных каналов. Невозможно переоценить колоссальное значение работы предприятия, практическую пользу, которую оно приносит, поставая на поля жителей южной впадины.
Юрий Кодзиков, депутат Парламента КБР III созыва, депутат совета местного самоуправления Терского района, активно занимается благотворительной деятельностью, выступает спонсором образовательных учреждений, постоянно поддерживает решение социальных проблем, поддерживает развитие спорта в районе.

Замира КУАНТОВА,
пресс-служба администрации Терского района

Уполномоченный по защите прав предпринимателей в КБР
располагается по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Лермонтова, 22, 4-й этаж.
Телефон 8 (8662) 40-20-48, факс 8 (8662) 42-58-60,
адрес эл. почты: KBR@ombudsmanbiz.ru.
Приём осуществляется в рабочие дни с 9 до 18 часов, перерыв с 13 до 14 часов.



Время не властно над памятью

Члены комиссии Общественной палаты КБР по молодёжной политике, спорту и патристическому воспитанию вместе с активистами молодёжного совета при ОП КБР с апреля по июль работали над проектом «Этих дней не смолкнет слава».

Целью проекта является воспитание у молодёжи патриотизма, пробуждение сопричастности к великим вехам истории родной страны, чувства гордости за силу и величие Родины, — отметила инициатор проекта, председатель комиссии по науке, образованию и патристическому воспитанию молодёжного совета при ОП КБР, кандидат педагогических наук Ляна Лиева.

Накануне 72-летия Дня Победы представители молодёжного совета при ОП КБР побывали в Чегеме, Нгиков, Камёнке, Шалушке и Зевэдном, поздравили пилеров участников Великой Отечественной войны, двух вдов погибших участников войны, а также двух узников концентрационных лагерей.

Одно из направлений проекта — регулярная демонстрация документальных и художественных фильмов патристической направленности из списка 100 лучших фильмов российского кино, рекомендованного Министерством культуры РФ. По согласованию с республиканскими министерствами образования, науки и по делам молодёжи, а также культуры в рамках проекта фильмами бесплатно демонстрировались по графику в кинотеатре ГКЗ «Форум». В проекте приняли участие около трёх тысяч учащихся школ, сузов и вузов республики.

На встречах со школьниками члены Общественной палаты КБР Мария Котлярова и Тимур Гуппов говорили о необходимости знать и помнить историю нашей страны и Великой Отечественной войны как очень важной её части. — С каждым годом мы всё дальше и дальше уходим от военной поры. Но время не имеет власти над тем, что люди пережили в войну. Это был очень трудный период. Советский солдат умел смело смотреть в глаза смертельной опасности. Его волей, его кровью добыта победа над врагом. Нет границ, величие его подвига во имя Родины, как нет границ величию трудового подвига советского народа. Наша задача — передать потомкам эту память, — подчеркнул председатель комиссии Общественной палаты КБР по молодёжной политике, спорту и патристическому воспитанию Тимур Гуппов.



Ольга ЕРМИШКИНА

ЧЕСТВОВАНИЕ



В ДОБРЫЙ ПУТЬ, ВЫПУСКНИК!

В Кабардино-Балкарском государственном аграрном университете им. В.М. Кокова состоялась торжественная церемония чествования выпускников 2017 года.

Родственникам выпускников, друзьям, преподавателям, директорам институтов и деканам факультетов показали концерт, участниками которого стали как именитые мастера искусств республики, так и молодые таланты.

Успешным окончанием университета выпускников поздравил ректор КБГАУ им. В.М. Коква Аслаев: «Хотим вам пожелать, чтобы со дня вступления в многотысячную армию выпускников аграрного университета у вас сложилась успешная профессиональная карьера. За годы обучения преподаватели вносили посильный вклад в дело передачи вам знаний, прилагали все усилия для того, чтобы вы стали высококвалифицированными специалистами. Надеемся, что наш совместный труд не пропал даром, и мы будем гордиться результатами вашей профессиональной деятельности».

А Аслаев также подчеркнул, что выпуск этого года для него имеет особое значение, так как, будучи ответственным секретарём приёмной комиссии в 2013 году, он принимал документы для поступления нынешних выпускников, а теперь торжественно поздравляет их со сцены уже в качестве ректора вуза.

ЮБИЛЕЙ

СИЛА НАСТОЯЩЕГО ТРУЖЕНИКА

Поздравляем с юбилейной датой одного из наших выдающихся земляков, Героя Социалистического Труда, кавалера двух орденов Ленина, двух орденов «Знак Почёта», ордена Октябрьской революции, ордена Трудового Красного Знамени, множества наград СССР и Республики Казахстан, члена Ассамблеи Народов Казахстана, Национального совета при Президенте Казахстана, члена Кабардино-Балкарского отделения Всероссийской общественной организации «Трудовая доблесть России», кандидата сельскохозяйственных наук Ибрагима Даутовича Жангуарова. Сегодня ему исполняется 80 лет.

Младший ребёнок в большой семье, уже в семилетнем возрасте он оказался в ссылке вместе со своим народом. Отца забрали не из дома, а с работы на горной кошаре, поэтому семья оказалась раздвинута и никогда его больше не увидела — он умер в 1945 году. К середине 50-х годов густая степная провинция — Акмолинская область Казахстана, где жила семья Жангуаровых, стала центром освоения целинных земель, местом, в которое со всей страны по комсомольским путевкам ехала молодёжь. Сам областной центр — городок Акмола — вскоре стал Целиноградом, а молодой Ибрагим Жангуаров, окончив с отличием школу и ветеринарный техникум, начал трудовую путь зоотехником совхоза «Ижевский». Это был 1958 год, когда большинство балкарцев возвращались на родину после снятия нелепых обвинений. После окончания срока работы по распоряжению вернулся в родные края и Ибрагим, но через год его потянуло обратно в Казахстан. Потянуло не только призвание, природная сметливость и трудолюбие, но и письма оставшихся на его второй родине друзей и коллег, настоятельные просьбы руководства хозяйства, в котором он успел себя показать ответственным и грамотным специалистом.

Профессиональные и деловые качества, любовь к выбранному делу позволили ему стать таким работником, которому тогдашний директор предприятия Евдокия Занчукова не побоялась передать в руки управление большим и сложным хозяйством. «Очень прошу назначить директором совхоза нашего главного зоотехника Жангуарова В.Д. (Владимир Давыдович — так его называли тогда коллеги — прим. автора). Он любит птицеводство, серьёзно занимается им. Хороший организатор и коммунист. Коллектив его ценит, поэтому очень прошу назначить директором совхоза того его», — писала она в заявлении с просьбой о выводе на пенсию. С 1967 года и по нынешнее время Ибрагим Жангуаров руководит одним из самых успешных сельскохозяйственных предприятий Казахстана, которое сегодня носит название ПК «Ижевский».

Как рассказывает его дочь Лиана Ибрагимовна (Тауэновна), много раз Ибрагима Даутовича звали в Кабардино-Балкарию, и сам он к этому стремился, но каждый раз его останавливали либо новые планы, либо очередные правительственные награды. Такова судьба настоящего профессионала, опытного работника, авторитетного руководителя. В 1968 году он окончил сельскохозяйственную факультет Кабардино-Балкарского государственного университета, а затем защитил кандидатскую диссертацию.



Ибрагим Даутович и сегодня на работе. В «лихие» 90-е он не только сумел сохранить хозяйство, но и расширил его. Целиноград на короткое время снова стал Акмолой, а затем превратился в новую столицу Казахстана — Астану. И подавляющее большинство продуктов питания на столы столичных жителей теперь поставлял ПК «Ижевский». Сегодня это крупное многопрофильное животноводческое предприятие полного цикла, производящее до 60 видов продукции.

Видим прямых обязанностей руководителя, он занимается активной общественной и политической работой, на выборах был доверенным лицом Нурсултана Назарбаева, работал депутатом областного совета (маслихата). Кроме того, он вице-президент Аграрного союза и почётный президент Союза птицеводов Казахстана, член экспертного совета Мисельхоза республики. Авторитет И. Жангуарова позволяет ему быть лидером балкарской диаспоры, достойно представляя её интересы в этот день, в день восьмидесятилетия, хочется выразить уважение нашему выдающемуся земляку, который не забывает о своей родине, и пожелать ему здоровья и трудового долголетия. С днём рождения, Ибрагим Даутович!

Рауль ГУРТУЕВ

КОНКУРС



Молодые против коррупции

Генеральная прокуратура РФ выступила соорганизатором всероссийского конкурса социальной рекламы «Новый взгляд», реализуемого межрегиональным общественным фондом «Мир молодёжи». Проект даёт возможность молодым людям выразить своё отношение к серьёзным проблемам современного общества. Специальная тема конкурса — «Прокуратура против коррупции». Участникам предлагается изучить современные механизмы борьбы с проявлениями коррупции на всех уровнях, что может быть сделано в любой удобной для них творческой форме, отражающей существующую модель противодействия коррупции с учётом работы органов прокуратуры в этой области. Подготовка к конкурсу потребует серьёзного погружения в проблематику, особенно в сферу законодательства. «Новый взгляд» — это крупный проект в области социальной рекламы. Он позволяет молодым открыто выразить своё отношение к наиболее острым и значимым проблемам современности, а также выработать и показать пути их решения. Работы принимаются на официальном сайте конкурса www.moykolik.ru до 29 сентября по двум номинациям: «социальный плакат» и «социальный видеоролик». Возраст участников — от 14 до 30 лет. Официальная церемония награждения финалистов и победителей пройдёт в Генеральной прокуратуре Российской Федерации и будет приурочена к Международному дню борьбы с коррупцией (9 декабря). Подробнее об условиях конкурса можно узнать на официальном сайте конкурса, а также по телефонам: 8 (495) 640-09-39, 8 (925) 112-82-25, сообщает прокуратура КБР.

НОВЫЕ КНИГИ

«ЦЕПОЧКА ДУШИ»

Риммы Шогеновой

В нанчикском издательстве Мари и Виктора Котляровых вышла книга заочковой домохозяйки Риммы Шогеновой «Псым и лзырыл».

Рассказывает редактор издательства Виктор Котляров:

— Когда тебе за 65 лет, когда у тебя четверо детей и двенадцать внуков, остаётся ли свободное время ещё на что-нибудь другое, помимо домашнего хозяйства? Вряд ли. А вот Римма Шогенова, жительница Баксанского района, успевает не только заниматься домом и детьми, но и писать. Писать много. Причём повести и рассказы Риммы можно оценивать по самому высокому счёту. В них выписаны полноценные характеры, взятые из жизни, живые, образные, сюжеты держат в напряжении от первых до последних страниц повествования.

В нашем издательстве в прошлом и нынешнем годах уже вышло две книги Шогеновой на кабардинском языке: «Розм тедия непп» («Застывшая слеза на розе») и «Сыхтуи зы сыхтуи гыщам» («Дай найти один свободный час в твоей жизни»).



О чём же повести и рассказы заочковой домохозяйки? Трудные послевоенные годы, потеря родных и близких, искорёженные людские судьбы, разруха и чистота души, вера в справедливость, надежда на будущее. Всё то, что позволяет женщине-горянке найти и

утвердить себя в современном мире. Понятно, что при таком поэтичном отношении к жизни и творчеству Римма Шогенова просто обязана была обратиться к стихам. Они и вошли в её новую книгу «Псым и лзырыл» («Цепочка души»). Эти непризвучавшие, но искренние строчки — о любви, которая движет миром, о высоких чувствах, которым по силам сдвинуть горы, о печали разлуки, которая всегда соседствует с радостью и счастьем. Это стихи, которые надо читать, а не пересказывать, ибо они идут из сердца. Автор, отходя от современной традиционной кабардинской поэтики стихосложения, не стремится рифмовать строчки — в них наличествует внутренний ритм. Стихи льются так, как подкашивает душу, чем и объясняется искренность и чистота изложения. Стихи Риммы светлые — они белые и в прямом, и в переносном смысле. Новую книгу, как и две предыдущие, проиллюстрировала дочь Риммы Залина Умиева-Шогенова.

Рустам ШИДУГОВ

Уважаемые жители и гости республики!

Приглашаем 22 июля, в ярмарочный день, на презентацию деятельности Федерального государственного бюджетного учреждения «Кабардино-Балкарский республиканский центр Россельхознадзора», которая будет проходить на площади Абажики с 8 до 14 часов.

Программа презентации включает:

- ознакомление с направлениями деятельности учреждения;
- ответы специалистов на вопросы журналистов и жителей республики, консультации;
- проведение экспресс-анализов реализуемой продукции по желанию продавцов и покупателей;

определение разбавления молока водой; определение жирности сыров в масле; определение примеси творога в сметане; определение примеси крахмала в сметане; определение сахарной патоки в мёде; определение доброкачественности сливочного масла; определение аммиака в водном экстракте мяса и субпродуктов (свежести); определение свежести рыбы; определение нитратов в овощах и фруктах; — раздачу презентационных и просветительских материалов.

СПОРТ

Кучина продолжает побеждать

Чемпионка мира Мария Ласцикене (Кучина) продолжает «штамповать» победы. В своем 13-м старте этого лета в итальянском городе Падуа она одержала 13-ю победу подряд, вновь с высоким результатом – два метра.



За два дня до этого Мария стала лучшей с таким же результатом на Кубке России в подмосковном Ерине. В Падуа воспитанница прохладненской СДЮСШОР пришлось нелегко, так как сразу три претендентки – Камилла Лицинко из Польши, американка Айнэка Макферсон и хозяйка турнира Алесия Трост – оказали ей острое соперничество.

Во время первой попытки, остальные – с третьей. Лицинко пропустила 196 см, американка с итальянкой не взяли эту высоту, а Мария справилась с ней только с третьей попытки. Зато 198 см Ласцикене взяла легко с первого раза, Лицинко же – на второй попытке. Планку подняли еще на два сантиметра, и вновь Мария перелетела через нее с первой попытки.

ВОСХОЖДЕНИЕ



Флаг 90-летия Государственного пожарного надзора на Эльбрусе

Федеральный государственный пожарный надзор России отмечает юбилей. История пожарного надзора в нашей стране берет начало с положения «О Государственном пожарном надзоре» от 18 июля 1927 года, которое стало руководящим документом для дальнейшего развития противопожарной службы страны.

Государственный пожарный надзор МЧС России – это не только мощная и результативная система предупреждения и профилактики пожаров, реализации эффективных мер по защите населения и материальных ценностей от огня, но и эффективная защита интересов личности, общества и государства от чрезвычайных ситуаций, а также от опасностей, возникающих при ведении военных действий или вследствие этих действий.

покорил Эльбрус и развернул флаг на вершине. Цель моего поступка – популяризация, несомненно, очень важной, но зачастую остающейся в тени профессии инспектора пожарного надзора. Так как наша профессия включает в себя работу с детьми и подростками, надеюсь, для подрастающего поколения это восхождение станет примером любви к профессии, – сказал Мухамед Кузамбетов.



Борис Понежев – чемпион СКФО по блицу

Победителем седьмого шахматного чемпионата по блицу среди ветеранов стал 65-летний нарткальский шахматист Борис Понежев, набравший семь с половиной очков из девяти возможных.

Второе место занял 63-летний прохладненец Валерий Влах, на третьем – восьмикратный чемпион СКФО налчанец Маммудин Каримов. Победитель и призеры награждены грамотами, медалями, кубками Министерства спорта КБР, а также денежными призами от Федерации шахмат и шашек КБР.

Курс на Наро-Фоминск

В спортивном клубе «Универсальный» впервые в КБР прошло юношеское первенство СКФО по греблингу (UWW) в разделах «G1» (в кимоно) и «No GI» (без кимоно). В соревнованиях участвовали 250 гребльеров в возрасте от 12 до 19 лет из КБР, РСО-Алания, Ингушетии, Дагестана, Ставропольского края, Чечни и КЧР.

Второе место занял 63-летний прохладненец Валерий Влах, на третьем – восьмикратный чемпион СКФО налчанец Маммудин Каримов. Победитель и призеры награждены грамотами, медалями, кубками Министерства спорта КБР, а также денежными призами от Федерации шахмат и шашек КБР.

прилегать к телу, чтобы во время схватки не давать никому преимуществ. В торжественной церемонии открытия первенства участвовали представители комитета по спорту и туризму Парламента КБР Мурат Карданов, заместитель министра спорта республики Аслан Анаев, президент Всероссийской федерации греблинга Ризван Бочкаев. Победитель и призеры награждены грамотами, медалями, кубками Министерства спорта КБР, а также денежными призами от Федерации шахмат и шашек КБР.

Материалы рубрики подготовил Альберт ДЫШКЕВ

ЗАКОН

Взыскали в судебном порядке

Прокуратура г. Прохладного проверила исполнение трудового законодательства на ремонтно-механическом заводе «Прохладненский». Установлено, что нарушены требования ч. 6 ст. 136 Трудового кодекса РФ – у заданная образовалась задолженность по заработной плате перед 48 работниками с июля 2016 г. по май 2017 г. включительно на общую сумму около 4,5 млн. рублей.

полностью закончить поединки досрочно с помощью болевого или удающего приема является отличительной особенностью греблинга, так как в некоторых видах борьбы основной целью является либо позиционное доминирование (вольная и греко-римская борьба), либо получение очков за определенное количество бросков и других технических действий (дзюдо и самбо), после чего спортсмену присуждается победа. Другой отличительной чертой греблинга является форма. Одежда спортсмена состоит из шорта и рашагида (облегающей футболки с короткими или длинными рукавами). Важно, что одежда должна полностью

Полный пробел

Прокуратура Зольского района проверила соблюдение законодательства о защите прав предпринимателей в администрациях городского и сельских поселений. В ходе мониторинга их официальных сайтов было установлено нарушение требований законодательства – в Интернете не размещена информация о количестве субъектов малого и среднего предпринимательства, их классификация по видам экономической деятельности. Отсутствовали сведения о числе замещенных рабочих мест, обороте товаров, финансово-экономическом состоянии, закупке товаров, работ и услуг для обеспечения муниципальных нужд.

«Барс» схитрил

Заместитель прокурора КБР Артур Махов утвердил обвинительное заключение по уголовному делу в отношении генерального директора фирмы «Барс», который обвиняется в уклонении от уплаты налогов и обворовании. Следствием установлено, что обвиняемый в 2013-2016 годах, указывая в налоговых декларациях общества заведомо ложные сведения, уклонился от уплаты налога на добавленную стоимость на общую сумму более 36,5 млн. рублей.

полностью закончить поединки досрочно с помощью болевого или удающего приема является отличительной особенностью греблинга, так как в некоторых видах борьбы основной целью является либо позиционное доминирование (вольная и греко-римская борьба), либо получение очков за определенное количество бросков и других технических действий (дзюдо и самбо), после чего спортсмену присуждается победа. Другой отличительной чертой греблинга является форма. Одежда спортсмена состоит из шорта и рашагида (облегающей футболки с короткими или длинными рукавами). Важно, что одежда должна полностью

Положено уничтожить

В Уголовно-процессуальный кодекс РФ внесены изменения, которыми предусмотрено, что игровое оборудование, ставшее вещественным доказательством при производстве по уголовным делам за незаконные организацию и проведение азартных игр, подлежит уничтожению по решению суда. Об этом составлен протокол в соответствии с требованиями статьи 166 УПК РФ. К материалам уголовного дела приобщены материалы фото- и видеосъемки, видеозаписи вещественных доказательств, а также образец, достаточный для сравнительного исследования, сообщает прокуратура КБР.

ПРОИСШЕСТВИЯ

Соткнувшись, попал под колёса

13 июля в 11 часов 43 минуты 31-летний водитель ГАЗ-322132 на улице Атакукина в Нальчике сбил споткнувшегося пешехода, двигавшегося по краю проезжей части дороги. Пострадавшему назначено амбулаторное лечение. В 14 часов 20 минут во дворе жилых домов на улице Мусукаева в Нальчике в дорожно-транспортном происшествии пострадали дети. По предварительным данным, двое мальчиков девяти и шести лет катались, сидя на скейтборде, по тротуару и попали под выезжающую из двора многотажки «Газель». В результате происшествия шестилетний мальчик погиб на месте ДТП, второй по составной случайности пострадал. По факту происшествия проводится расследование.

рожного движения и основы оказания первой доврачебной помощи. Ведущий диалогом аудитории для обучения способом предотвращения дорожно-транспортных происшествий и минимизации их последствий представители МЧС и ГИБДД организовали теоретический экзамен в ключевые аспекты дорожной безопасности, продолжив занятия практикой. Участникам дорожного движения показали особенности видеорегистрации, социальной рекламы по безопасности дорожного движения и основы оказания первой доврачебной помощи. Ведущий диалогом аудитории для обучения способом предотвращения дорожно-транспортных происшествий и минимизации их последствий представители МЧС и ГИБДД организовали теоретический экзамен в ключевые аспекты дорожной безопасности, продолжив занятия практикой.

назначено амбулаторное лечение. В 20 часов 50 минут 30-летний водитель автомашины «УАЗ-Патриот» на автодороге Прохладный – Баксан – Эльбрус при спуске с возвышенности задним ходом не справился с управлением. Машина опрокинулась, водитель доставлен в больницу. В 23 часа 35 минут 35-летний водитель ВАЗ-21240 на девятом километре автодороги Мамский – Ново-Ивановское сбил мужчину, вышедшего неожиданно на дорогу. Пешеход от полученных травм скончался на месте происшествия. В 10 часов 7 минут 62-летний водитель мопеда «Альфа» на перекрестке улиц Идарова – С. Лаза в Нальчике наехал на автомашину «Лада-21900». В результате столкновения скутера госпитализирован.

ИЗВЕЩЕНИЕ О ПРОВЕДЕНИИ СОБРАНИЯ О СОГЛАСОВАНИИ МЕСТОПОЛОЖЕНИЯ ГРАНИЦ ЗЕМЕЛЬНОГО УЧАСТКА

Кадастровый инженером Коческовским Тарзаном Толевичем, СНИПС: 136-485-815-89 (квалификационный аттестат №07-11-69) в отношении земельного участка, расположенного по адресу: КБР, Чегемский район, ДНТ «Осиная», ул. Черемская, 6, выполняются кадастровые работы по уточнению местоположения границ земельного участка. Заказчиком кадастровых работ является Куаев Залим Михайлович.

Обоснованные возражения относительно местоположения границ, содержащиеся в проекте межевого плана, и требования о проведении согласования местоположения границ земельных участков на местности принимаются с 19 июля 2017 августа 2017 г. по адресу: КБР, г. Нальчик, ул. Толстого, 180 «а», 1-й этаж, офис 105.

При проведении согласования местоположения границ при себе необходимо иметь документ, удостоверяющий личность, а также документы, подтверждающие права на соответствующий земельный участок.

Прошу откликнуться Рыжкова Сергея Александровича 1949 г.р. в связи с оформлением договора купли-продажи данного участка в садовом товариществе «Университет». Обращаться по телефону: 89034949528.

Коллектив ГБУЗ «Диагностический центр» Минздрава КБР выражает глубокое соболезнование семье и близким врачам-неврологам БОРЧАЕВОЙ Амины Азретовны в связи с кончиной матери БОРЧАЕВОЙ Саидат Мустафаевны.

Главный редактор А.Х. БУЛАТОВ Редакционная коллегия П. Туртуев (зам. гл. редактора), Н. Кошарова (зам. гл. редактора), Л. Умарова (отв. секретарь), Б. Бербеков, И. Богачева, А. Габуева, А. Дышкова, З. Мальбохова

ТЕЛЕФОНЫ: приёмная – 40-65-42; зам. гл. редактора – 42-68-68; зам. гл. редактора – 42-20-82; ответственный секретарь – 42-66-14; редактор по выпуску – 42-20-86. ОТДЕЛЫ: политика, права – 42-75-37; информации, публицистики и письма – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18; экономики – 42-75-70, спорт – 42-75-14; науки и образования – 42-75-37; фоторепортеры – 42-75-14; отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ: В.П. Гуртуев – главный редактор; О.А. Накова – редактор по выпуску; Н.А. Панайина, И. Погорелова – корректоры; Тираж – 3153 экз. Подпис – №905. Индекс – 51530. Цена – 5 руб. Время подписания номера по графику – 18.00. Заказ – фактически – 21.00. Газета зарегистрирована 14 июля 1994 года Кабардино-Балкарской региональной инспекцией по защите свободы печати и массовой информации. Регистрационный номер – N 0009.

Редакция не вступает в переписку с авторами. Рукописи не рецензируются и не возвращаются. Ответственность за содержание и достоверность рекламных материалов и объявлений несут рекламодатели. Мнение авторов публикации может не совпадать с точной редакцией редколлегий.

За доставку газеты подписчикам отвечает Управление федеральной почтовой связи КБР. Тел. по КБР: 76-01-28. По г. Нальчик: 76-01-20. За качество печати отвечает ООО «Терраграф». Тел. 42-38-70.

Адрес редакции и издателя: 360000, г. Нальчик, пр. им. В.И.Ленина, 5. Интернет-версия: www.kbravda.ru e-mail: kbravda@mail.ru